

Prof. dr RADOJE OSTOJIĆ

POVODOM JUBILEJA AKADEMIKA MILINKA ŠARANOVIĆA

Akademik, profesor, inženjer Milinko Šaranović je stalna, nepromjenljiva prisutnost u vrhu elite naučnih i stručnih krugova naše otadžbine. Širinom znanja i umjenja, dubinom uvida, oštrinom promišljanja, odvažnošću prosuđivanja u predlaganju pravaca razvoja i konkretnih rješenja i nadalje u njihovoj efikasnoj realizaciji, on je neosporno izuzetna pojava u našoj sredini. Čovjek podjednako bogate i slojevite ličnosti i djela. Svojim brzim, jakim posleničkim rukama pozavršavao je ogromno mnogo posla, siguran u svoje sigurnosti, sa vjerom u zadatke, sa "visokonaponskom" energijom čovjeka, jasnog horizonta koji je u mnogome nadilazio vidike elite moći. Htio je, umio je, mogao je sa sigurnošću nekoga ko zna i smjelošću nekoga ko se osjeća pozvan. Izrazito pozitivnog duha širokog zamaha, i pojava, i stava. Kao da je uvijek tu, budan, brz, svestrani djelatnik, animator, čovjek sasvim "van serije". Govori malo i gotovo uvijek prijekom, kratkom rečenicom. Govori pri tome ljutito, čak ponekad nabusito, kao da se unaprijed srdi na sagovornika, kako to hoće da bude kod ljudi koji duhovnu nježnost sakrivaju u oklopu apodiktčnosti. Krvopilan radnik, jedan od najtvrdokornijih poslenika kojeg znam, uvijek je među svijetom pomalo odsutan kao da je najbolji dio svoje misli ostavio da i dalje mučki posluje na svojim mnogim preduzetim i nedovršenim poslovima. Gord, ponosan, uspješan, autentičan, ozbiljno

disciplinovan pred poslovima, čovjek uvijek sredenog i urednog radnog stola. Rijetko griješi. Tvrd čovjek od stavova i principa, srećom bez pedanterije i sitničavosti. Čovjek izuzetnog vitaliteta i čvrstine, jer samo takav se mogao probijati kroz gusti čestar krupnih problema u lavirintu raznorazne birokratije. Ne trpi šarlatanstvo, prejaku, neodmjerenu riječ. Jak, opor i pomalo krut čovjek, ponekad kontraverzan, ekscentričan, pa čak i šokantan, koji pri svemu tome umije da bude i bio je dragocjeno odan prijatelj ljudima i idejama koje primi za svoje.

Akademik Šaranović svoju životnu stazu započeo je u Podkraju kod Danilovgrada 14. oktobra 1929. godine. Sve svoje škole završio je sa odlikom. Na Elektrotehničkom fakultetu u Beogradu diplomirao je 1956. godine, pa se definitivno vratio u zavičaj i počeo da brine njegove brojne brige. Do 1963. godine radi u Elektroprivredi Crne Gore kao rukovodilac Službe za studije, razvoj i izgradnju, a zatim i kao njen tehnički direktor.

Akademik Šaranović je jedan od pionira – utemeljivača visokoškolskog obrazovanja u našoj Republici u cjelini, a posebno u oblasti tehničkih i prirodnih nauka. Jedan od osnivača Tehničkog fakulteta na kome je 1963. godine izabran za docenta na predmet Teorijski osnovi elektrotehnike. Na ovom predmetu studentima prve godine izvodio je nastavu u kontinuitetu od šk. 1962/63 do šk. 1996/97. godine. Osnivač je Katedre za teorijsku elektrotehniku Elektrotehničkog fakulteta u Podgorici i bio je njen dugogodišnji šef. U januaru 1970. godine promovisan je na Beogradskom univerzitetu za doktora tehničkih nauka, odbranivši doktorsku disertaciju: "Faradejevo i Maksvelovo učenje o prirodi elektromagnetskog polja i strukturi materije". Za redovnog profesora Univerziteta izabran je 1978. godine. Za vanrednog člana CANU izabran je 1984. godine, a za redovnog 1993. godine. Obavljao je funkciju dekana Tehničkog fakulteta, funkciju prorektora Univerziteta u dva mandata od 1976. do 1980. godine. Funkciju rektora Univerziteta obavljao je od 1982. do 1986. godine.

Spisak funkcija - zaduženja, članstva, koje je obavljao u okviru Elektroprivrede, fakulteta, Univerziteta, zatim grada, Republike Jugoslavije - zaista je dugačak i impresivan. Navešćemo samo neke: Član Odbora za nagradu AVNOJ-a i predsjednik Komisije za nauku, predsjednik Skupštine Zajednice univerziteta Jugoslavije (ZUJ-a),

predsjednik Predsjedništva te zajednice, predsjednik Odbora za tehničke nauke Zajednice za naučni rad Crne Gore, član stalnog Komiteta konferencije rektora Evrope, predstavnik Zajednice univerziteta Jugoslavije u Savjetu zajednice mediteranskih zemalja...

Organizovao je Savjetovanje mediteranskih univerziteta u Budvi 1985. godine. Njegova svestrana i plodna aktivnost u okviru ZUJ-a dobila je najviše priznanje dodjelom Plakete i povelje ZUJ-a. Kao predstavnik ZUJ-a bio je član Saveznog komiteta za nauku, tehnologiju i informatiku. Obavljao je brojne društveno-političke funkcije u gradu, Republici i Jugoslaviji. Bio je poslanik Republičkog i Saveznog parlamenta. Tu je kao i mnogi od nas dijelio ideale i iluzije vladajuće ideologije svoga doba.

Posebno priznanje zaslužuje njegova djelatnost na funkciji rektora Univerziteta. Treba istaći njegov neprocjenjivi doprinos jačanju materijalne osnove Univerziteta i njegovih jedinica, kadrovskom osposobljavanju, naučnom usavršavanju u zemlji i inostranstvu, izgradnji stanova, objekata studentskog standarda. Izveo je naš Univerzitet na svjetsku scenu produblivanjem saradnje sa Univerzitetom "Lomonosov" iz Moskve, Univerzitetom iz Rostova na Donu, Univerzitetom iz Barija, Univerzitetom iz Karlsruhea i Univerzitetom u Tampa (Florida). U okviru CANU bio je predsjednik Odbora za tehničke nauke, sada je član Redakcije enciklopedije Crne Gore i urednik za tehničke nauke. Obavlja funkciju naučnog sekretara Akademije.

Akademik Šaranović pripada onom ekskluzivnom broju vrhunskih stvaralaca u oblasti elektrotehnike, koji se bave i daju vidne naučne i stručne doprinose i priloge u naučno aplikativnoj oblasti i istodobno u teorijskoj elektrotehnici uključujući i opšta pitanja fizike i nauke u cjelini. Svi njegovi doprinosi kroz naučne radove, projekte (domaće i međunarodne), studije, analize, elaborate i ekspertize pokazuju vrsnog poznavaoa problematike, duboke naučne utemeljenosti koju treba imati u vidu u određivanju orijentacije daljeg razvoja tih oblasti. U tom smislu je na svim funkcijama pozitivno i sistematski uticao da se stvore što povoljniji uslovi za naučni i istraživački rad uključivanjem i osposobljavanjem mladog naučnog kadra.

Prof. dr Milinko Šaranović je veoma istaknuti univerzitetski radnik čiji rad i rezultati rada u oblasti nauke, nastave i struke

predstavljaju visoka dostignuća i značajan doprinos i uživaju opšte priznanje. Autor je više naučnih i stručnih radova, studija i projekata, pisac je naučnih monografija i nekoliko univerzitetskih udžbenika i drugih publikacija. Na svim funkcijama ispoljava višestruku aktivnost, inicijativu i postiže velike uspjehe i rezultate. U organizaciji nastavnog procesa i naučnog rada, i kao dekan, i kao rektor, i kao profesor pokazao je veliku sposobnost, angažovanost i entuzijazam. Uvijek dinamičan, on ne trpi odlaganja i neizvršavanja dogovorenih zadataka. Ta njegova dinamičnost, požrtvovanost, tačnost u radu, široko je poznata i cijenjena. On je u pravom i punom smislu riječi najveći dio svog života i rada i energije posvetio razvoju i izgradnji elektroprivrede, tehničkih fakulteta i Univerziteta u cjelini.

Dao je krupan doprinos u oblasti nauke i nastave iz teorijskih osnova elektrotehnike, kao i u razvoju i organizaciji cjelokupne nauke u našoj Republici, pa i šire, u Jugoslaviji. On je uvijek svoja teorijska naučna istraživanja u oblasti elektrotehnike povezivao s aktuelnim problemima elektroenergetike u Crnoj Gori i Jugoslaviji i na taj način omogućio da se nađu mnoga veoma efektivna tehnička rješenja i realizacije elektroenergetskih objekata. On stalno doprinosi rješavanju veoma složenih praktičnih zadataka savremene elektroenergetike. Duboko je svjestan fundamentalne činjenice da je nauka – nauka samo ako je svjetska i ako je društveno ukorijenjena. U ophođenju prema ljudima je uvijek otvoren i iskren, pravičan i principijelan. Uz vanrednu radnu energiju prof. M. Šaranović je u svim dužnostima ispoljavao izvanredne kvalitete univerzitetskog nastavnika i stručnjaka i društveno-političkog radnika, i na taj način dao dragocjen doprinos u širokom spektru stvaralačke djelatnosti u našoj društvenoj praksi. Stalno se potvrđuje svojim radom, naučnim, stručnim i organizacionim sposobnostima za obavljanje najodgovornijih društvenih funkcija, poslova i zadataka. Na osnovu svoga zalaganja, raznovrsne inicijative i stalne aktivnosti na magistralnim pravcima razvoja Fakulteta, Univerziteta, privrede i društva u cjelini, u svim fazama – od zasnivanja polaznih koncepcija do realizacije, kao čovjek visokog stepena lične odgovornosti, odnosa prema radnim ljudima i mladim saradnicima, kao i prema svim društvenim poslovima, uživa izuzetan ugled i povjerenje sredina u kojima se kreće, živi i radi.

Imajući u vidu cjelokupan naučni, nastavni i društveno-politički rad prof.dr M.Šaranovića, kao i njegove ljudske kvalitete,

može se bez rezervi kazati da je u svim tim oblastima i djelatnostima postigao veoma značajne rezultate i da vrši osobito pozitivan uticaj na univerzitetsku sredinu i izvan nje. Kao naučni radnik pokazao je poznavanje širokog kruga naučnih oblasti, zbog čega je i rukovodilac i animator nekoliko krupnih naučnih timova na izradi strateških naučnih projekata od interesa za razvoj Republike. Pri tome stalno i znatno doprinosi strateškoj koncepciji timskog naučnog rada, osposobljavanju i usavršavanju mladih naučno-stručnih i nastavnih kadrova.

Meni je već vrijeme da završim ove redove, opterećene, dakako, subjektivizmom, uspomenama, prijateljstvom, odanošću, zahvalnošću, poštovanjem, osjećanjima od kojih ljudi kad ovakve tekstove pišu valja da bježe, a ja, evo, nijesam ni umio ni htio. I pored toga, akademik Šaranović neuhvatljivo izmiče iz mreže mojih oskudnih zaključaka. Ostala je u ovim redovima, nadam se, bar njegova sjenka koja tako oštro pada na nas i naše vrijeme. Pravi sud, kao i uvijek, donijeće vrijeme. Taj sud rješavaće samo pitanje stepena vrijednosti, a ne vrijednost samu. Nove generacije, o jednom djelu, ne sude prvenstveno po onome što je ono značilo u doba koje nije njihovo; one imaju oštrije zahtjeve. Imperativi novog vremena su dublji, radikalniji, sveobuhvatniji. Dosadašnje djelo akademika Šaranovića upravo time što je bilo jedan od mostova ka novom vremenu nadživjeće doba kome pripada. Nadati se da će i djela koja će stvoriti ubuduće pripadati istoj kategoriji.

